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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 983 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 
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Aos vinte e oito dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, às catorze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 983, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima 

Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela 

Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Vera Lucia Wey, e das Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, Helena Singer, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves 

Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos Drago. No Expediente da Presidência, a 

Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou a ausência dos Suplentes 

João Alberto Fiorini Filho e Luci Batista Costa Soares de Miranda. Colocou em discussão a Ata 

da Sessão do Pleno nº 982, de 21.01.2021, que foi aprovada. No Expediente dos Conselheiros, 

a Conselheira Karen Martins citou o Decreto Municipal nº 60.058, publicado nesta data, que 

regulamenta a retomada das atividades presenciais dos estabelecimentos de ensino na Cidade 

de São Paulo, e Resolução SEDUC nº 11/2021, que dispõe sobre a retomada das aulas e 

atividades presenciais nas instituições de Educação Básica para o ano letivo de 2021. Nenhum 

outro Conselheiro solicita a palavra e a Presidente Conselheira Rose Neubauer, passa à Ordem 

do Dia: 1) Relatório Anual de Atividades do CME para o Secretário Municipal de Educação. A 

Presidente, Conselheira Rose Neubauer, passa para a leitura do documento a partir da página 

15. Houve sugestões de texto, mas não de mérito. Finalizada a leitura, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer coloca em discussão a questão das Comissões Temporárias, 

começando pela de normas para atendimento de qualidade de Educação Infantil no Sistema 

Municipal de Ensino, e pergunta em que ponto está o documento. A Conselheira Sueli 

Mondini responde que houve reuniões e que há uma minuta de documento. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer sugere a inserção dessas informações no Relatório de Atividades. 

Em seguida, pergunta sobre a Comissão de estudos e organização de normas para Educação de 

Jovens e Adultos. A Conselheira Sueli Mondini confirma que houve reuniões, que atendendo à  

solicitação do Conselho, a SME encaminhou informações, porém percebendo-se lacunas, 

foram solicitados esclarecimentos e, por esta razão, os estudos foram suspensos. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer considera que a Comissão de Educação Especial, que contribuiu 

com a organização dos Seminários, organize um documento, uma publicação com as 

entrevistas. A Conselheira Cristina Cordeiro, Presidente da Comissão de Educação Especial, 

informa que foram realizados cinco encontros, e que estão dentro do cronograma de ações 

elaborado no primeiro encontro. Solicitaram informações para a SME, e já concluíram a análise 

desses dados fornecidos. Passam agora para o início da escrita da norma. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer aponta então que seria adequado suspender a Comissão sobre 

Ensino Religioso. A Conselheira Karen Martins, Presidente da Comissão, comenta que 

realizaram três encontros, com início dos estudos, quando surgiram dúvidas de que 

documento seria produzido. Considera também que o momento atual exige concentração de 
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esforços para a retomada das atividades presenciais e que, portanto, o ideal seria adiar o 

estudo. A Presidente Conselheira Rose Neubauer concorda com o adiamento, e sugere um 

último encontro para elaboração de um relatório do que foi estudado até o presente 

momento, ficando para registro e consulta futura, o que foi acatado pela Presidente da 

Comissão. Passa então para a próxima pauta, 2) Planejamento das Câmaras – CEB e CNPAE. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer pede para que a CEB inicie a apresentação. A 

Presidente da CEB, Conselheira Emília Cipriano, antes de iniciar a apresentação, coloca qual 

foi o processo de planejamento, com a Escola pós-pandemia como base para discussão. A 

seguir, apresenta as propostas: 1) Escola pós-pandemia, com formação docente para a nova 

situação; planejamento, avaliação e PPP; organização dos tempos e espaços; aprendizagem 

nos Ciclos; vínculo e acolhimento; reforço/recuperação das aprendizagens; Ensino Híbrido; 

boas práticas no Ensino Remoto; e Políticas Públicas – Intersetorialidade – articulação de 

conhecimentos. 2) FUNDEB, com leitura da nova Lei 14.113/2020 e discussão de dúvidas. 3) 

Ensino Médio, com leitura dos documentos expedidos em 2020 pela SME e pelo CME, grupos 

de estudos SME com CME e, por fim, constituição de Comissão CME. Passando para a 

apresentação da CNPAE, a Conselheira Karen Martins, Presidente da Câmara, coloca 

primeiramente a questão que norteou a discussão: quais estudos podem ser priorizados na 

Câmara e quais poderão ser realizados posteriormente? Em seguida, aponta que houve 

discussão sobre: 1) os estudos em andamento, com a Comissão Ensino Religioso e FUNDEB; 2) 

os estudos sugeridos pelos Conselheiros, sobre o Ensino Médio e indicadores de qualidade, 

Ensino Técnico Profissionalizante, formação de Professores, gestores e equipes, EJA e 

continuidade na educação formal com qualidade; e 3) a situação de pandemia e retorno às 

atividades presenciais, com a equidade nas aprendizagens, avaliação e recuperação; e busca 

ativa, classificação e reclassificação; procedimentos de Vida Escolar. A CNPAE concorda com o 

encerramento da Comissão de Ensino Religioso e, sobre o FUNDEB, propõe acompanhar as 

atualizações dos representantes no Pleno. Com o término das apresentações, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer comenta que as propostas são semelhantes, e que os assuntos 

interessam a todos os Conselheiros, mas questiona se as duas Câmaras aprofundarão as 

discussões. Desde que entrou no Conselho, em abril do ano passado, percebe que não há um 

recorte claro das Câmaras, com todas as duas responsáveis por dezoito anos de escolaridade. 

Diz que conhece a organização de outros Conselhos que, em geral, possuem suas Câmaras 

divididas por nível de ensino. Percebe que as legislações e normas, no caso do CME SP, são 

elaboradas em Comissões. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca então um 

questionamento: será que as Câmaras do CME deveriam ser revistas? Propõe, portanto, rever 

a organização das Câmaras por nível de ensino e uma Comissão de Normas para apoiar as duas 

Câmaras. A Vice-Presidente Conselheira Sueli Mondini concorda com a proposta, e diz que em 

outros momentos essa questão foi levantada quando do encaminhamento das matérias. A 

Conselheira Karen Martins coloca que minimizaram as distâncias entre as Câmaras quando os 

documentos passaram a ser analisados em Comissões Conjuntas. Entende interessante que se 

pense em uma organização que seja mais fácil a visualização das responsabilidades, mas 

sugere que não haja mudanças nos membros nessa altura. Sobre as semelhanças nas 

apresentações dos planejamentos das Câmaras, considera que o foco é distinto, sendo possível 
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desmembrar as questões em diversos tópicos. A Conselheira Emília Cipriano pontua a história 

do CME na construção de grupo, sendo relevante que as Câmaras trabalharam sobre eixos 

semelhantes, o que demonstra o foco do Conselho. Há também especificidades que 

necessitam de aprofundamento, o que foi suprido até aqui pelas Comissões Temporárias, e 

agora seria um novo movimento, em que haveria uma Comissão Permanente de Legislação 

que daria todas as referências. Considera interessante a proposta, e reforça que a discussão do 

planejamento demonstra um compromisso ético com esse momento que a Educação está 

passando. Por fim, a Conselheira Emília Cipriano sugere que o Pleno também seja repensado, 

e que as Câmaras possam levar alguns debates para aprofundamento, como é o caso da 

Educação Infantil na Rede. A Presidente Conselheira Rose Neubauer reforça que o Relatório 

de Atividades do CME de 2020 demonstra o quanto este Conselho trabalhou, pesquisou, 

trouxe especialistas, enfim, contribui consideravelmente com a Rede, e acha que o Pleno foi 

chave para esse movimento com as propostas das Câmaras. Acrescenta à proposta de 

reconsideração das duas Câmaras que a primeira foque seus estudos na Educação Infantil e 

séries iniciais do Ensino Fundamental, e a segunda para os anos finais do Ensino Fundamental 

e Ensino Médio. Obviamente as duas Câmaras discutiriam temas em comum, como a 

avaliação, reforço e recuperação, ensino híbrido, planejamento. A Conselheira Maria Adélia 

cumprimenta as duas Câmaras pelo planejamento que contemplou temas que atendem a 

Gestão Escolar. A Conselheira Fátima Abrão concorda com a necessidade de discussão, e 

reforça a importância do apoio do Conselho ao trabalho da SME, sendo a temática Ensino 

Médio urgente para 2021, assim como a qualidade da Educação Infantil e a relação com as 

parcerias. A Conselheira Fátima Antonio coloca que essa é a oportunidade de fazer uma 

reflexão sobre os papeis das Câmaras, e diz que sente falta de aprofundamento e 

acompanhamento posterior de alguns temas, até mesmo por conta da intensa demanda do 

CME. A Presidente Conselheira Rose Neubauer, diante do consenso dos Conselheiros da 

necessidade de repensar as Câmaras, sugere que as sessões da CEB e CNPAE de hoje discutam 

essas propostas e tragam para a próxima sessão do Pleno. Com o avançar do horário, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária, agradece a presença de 

todos e encaminha para as Sessões das Câmaras. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o 

comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São 

Paulo, 28 de janeiro de 2021. 

 
Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   

conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 28/01/2021 

Horário: 14h  
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1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches (Presidente CEB) 

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade (Presidente CNPAE) 

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz (Vice-Presidente CNPAE) 

6. Marina Graziela Feldmann (Vice-Presidente CEB) 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. Helena Singer 

3. Lucimeire Cabral de Santana 

4. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

5. Neide Cruz 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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